

УДК 316 423

## Социально-политический анализ интеграционных процессов на постсоветском пространстве

**Гимаев И.З.**

Кандидат социологических наук, старший научный сотрудник  
Института стратегических исследований Республики Башкортостан (Уфа)

*Статья посвящена анализу интеграционных процессов на постсоветском пространстве. Рассмотрены причины, предпосылки, актуальность их образования. Даны характеристики Евразийского экономического союза и других интеграционных союзов стран Евразийского и Азиатско-тихоокеанского регионов, их взаимодействие и сопряженность. Указана роль России в экономическом и политическом развитии региона.*

*Ключевые слова: социально-политический аудит, интеграционные процессы, евразийское пространство, Азиатско-тихоокеанский регион, экономическое сотрудничество*

Социально-политический аудит рассматривает современные мировые интеграционные процессы как следствие мировой глобализации. Каждый этап исторического развития отмечен созданием различных интеграционных союзов государств по географическим, экономическим, политическим, социальным, военным характеристикам. С точки зрения социально-политического анализа Евразийский экономический союз (далее – ЕАЭС) – это интеграционное объединение государств постсоветского пространства, находящихся на территории Европы и Азии, основанное на добровольном волеизъявлении сторон, имеющих общие границы, социальные, экономические и политические интересы. Цель союза, декларируемая странами – участницами ЕАЭС, во-первых, устранение административных, бюрократических, правовых барьеров для экономического, политического, культурного взаимодействия, во-вторых, укрепление геополитического влияния государств в евразийском регионе и повышение стабильности и конкурентоспособности самого региона на мировой арене.

Объединение государств в подобного рода торгово-экономические и политические союзы является следствием мировых глобализационных процессов, пришедших на смену геостратегическому противостоянию двух «глобальных центров мира», следствием перехода от биполярного мироустройства к многополярному. Глобализация как процесс объединения мира в единую систему мирового хозяйствования вынуждает к единению государств в союзы,

расширению экономических и политических границ и сфер влияния, экспансии интересов за границы собственных территорий. Мир адаптируется к новым условиям, и предпосылками этому служат либерализация внешнеэкономических связей, транснационализация капитала и производства, создание единых правил межгосударственного регулирования социально-политическими и экономическими связями и отношениями. Этому также способствует развитие информационно-коммуникационных технологий, высокая интенсивность миграционных процессов и трудовой мобильности населения.

Современный миропорядок имеет достаточно примеров создания интеграционных союзов на территории Европы и Азии. Рассмотрим некоторые из них, их причины, предпосылки и историю возникновения.

Следствием окончания «холодной войны» и распада социалистической системы стало образование на базе Европейского экономического сообщества Европейского союза – экономического и политического объединения 27 европейских стран с единой валютой, экономическим рынком и паспортно-визовой системой. Этому предшествовала огромная и продолжительная по времени работа государственных органов власти и правительств стран-участниц. Начиная с 1948 г. были заключены различного рода политические и социально-экономические договоры и соглашения (Брюссельский, Парижский, Римский), направленные на интеграцию и объединение государств в сфере экономики,

промышленности, обороны, безопасности, права, беспрепятственного передвижения людей, товаров, услуг и капитала и пр.

Крах социалистического строя послужил причиной не только распада Советского Союза, последующего парада суверенитетов бывших союзных республик и стран социалистического лагеря, но и создания новых интеграционных союзов на базе общих социально-политических, экономических, военных интересов и угроз. Так, по инициативе глав Российской Федерации, Республики Беларусь и Украины было создано Содружество Независимых Государств – международная организация, призванная регулировать отношения сотрудничества между государствами, ранее являющимися советскими республиками. Исторически создание СНГ стало результатом развала СССР, а подписание соглашения должно было стать юридическим актом, констатирующим прекращение существования Советского Союза. Фактически этот документ не был ратифицирован Съездом народных депутатов и не вступил в силу. В 2005 г. В.В. Путин, находясь с официальным визитом в Армении, публично признал, что Содружество Независимых Государств не в силах обеспечить процесс политической и экономической интеграции [1]. Основной, если не единственной задачей создания СНГ было смягчение переходного периода распада СССР. Декларируемые цели СНГ о сотрудничестве и всестороннем развитии обеспечения мира и безопасности подверглись серьезному испытанию начавшимися в 2006 г. торговыми войнами России с Молдавией и Украиной, а также резким обострением и последующими в 2008 г. военными действиями между Россией и Грузией. В настоящее время СНГ не является каким-либо действующим эффективным политическим институтом.

Осознавая надвигающиеся геополитические катаклизмы и вызовы (на примере, расширение геополитического влияния стран НАТО), предвидя необходимость консолидации дружественных государств и стран-партнеров для противостояния этим вызовам, в 2001 г. лидерами Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Киргизии и Узбекистана была образована Шанхайская организация сотрудничества (далее – ШОС). Созданию Шанхайской организации сотрудничества в нынешнем виде предшествовала, начиная с 1996 г., совместная работа стран-участниц по укреплению военного сотрудничества, сокращению вооруженных сил, укреплению стабильности и безопасности в регионе, борьбе с терроризмом, экстремизмом, сепаратизмом и наркоторговлей, развитию экономического сотрудничества, энергетического партнерства, научного и культурного взаимодействия. Сегодня ШОС – одна из самых крупных международных интегрированных организаций, общая численность населения которой составляет 3,4 млрд чел., а общая территория равна

34 млн км, т.е. 60 % территории Евразии. Об эффективности деятельности ШОС можно судить по итогам реализации Стратегии развития Шанхайской организации сотрудничества, принятой в 2015 г. на международном саммите в Уфе (Россия). Практическая реализация Стратегии вылилась в подписание широкого спектра различных конвенций по противодействию экстремизму, планов действий по реализации различных положений, договоров о долгосрочной дружбе и добрососедстве, программ сотрудничества и прочих декларативных документов. Воплощением Стратегии стало принятие в состав ШОС Индии и Пакистана и установление официальных отношений с десятком международных и региональных организаций.

В полной мере говорить о ШОС как о евразийской организации мы не можем, т.к. все страны-участницы, кроме Российской Федерации, территориально находятся в Азиатско-тихоокеанском регионе. Россия, находясь в более привилегированном положении, объединяет страны азиатского региона с Европой. Эту уникальную конкурентную особенность России необходимо использовать для соединения Европы и Азии, создания новой модели политического и экономического взаимодействия, первым пунктом которой должно стать создание интегрированной транспортной инфраструктуры, укрепление позиций России на транзитных сухопутных, воздушных и водных путях, обеспечение их безопасности, доступности и высокой технологичности. Помимо очевидной экономической выгоды, это позволит приобрести мощный политический инструмент в выстраивании международных отношений.

Не менее важной конкурентной особенностью России на территории евразийского пространства является то, что бывшие социалистические республики, а ныне независимые государства в прошлом входили в СССР и имеют хоть не продолжительную по времени, но совместную историю, язык, культуру, систему государственного управления и народного хозяйствования, что существенно упрощает переход к единым унифицированным нормативно-правовым актам, выработке единых правил и принципов торговли, энергетическим и таможенным тарифам, сертификации продукции, товаров и услуг.

По утверждению экспертов, государства – участники ШОС и ЕАЭС являются ядром евразийского континента, а их взаимоотношения определяют вектор дальнейшего развития региона [2]. По мнению более смелых специалистов, всестороннее сотрудничество и сопряжение обеих международных структур на мировой арене способствуют развитию идеи Большого евразийского партнерства – созданию новой архитектуры экономики евразийского континента. Союз ШОС и ЕАЭС мог бы с полным правом претендовать на роль политического и экономиче-

ского лидера в евразийском регионе, если бы в 2013 г. руководство КНР не выступило с экономической инициативой «Один пояс – один путь», объединяющей существующие проекты «Экономический пояс Шелкового пути» и «Морской шелковый путь XXI века», уже разрабатываемые Китайской Народной республикой. Согласно доктрине развития Китая, инициатива «Один пояс – один путь» должна стать генеральным вектором экономического и внешнеполитического развития КНР и всего Азиатско-тихоокеанского региона, экономическим локомотивом евроазиатской экономики. Цель данной инициативы – стимулирование регионального экономического партнерства, укрепление культурного обмена, содействие миру и устойчивому развитию. В основу инициативы «Один пояс – один путь» заложено развитие трансевразийских сухопутных и морских торгово-экономических коридоров, охватывающих Азиатско-тихоокеанский регион, Россию, Европу, Ближний Восток и частично Африканский континент. Согласно китайской инициативе, проект должен связать сетью морских маршрутов порты Китая, Сингапура, Малайзии, Индонезии и Австралии, сетью высокоскоростных железнодорожных магистралей – Китай, Россию, Европу, Азию. Сегодня на территории мегапроекта проживает 63 % населения, совокупный экономический масштаб стран-участниц – 21 трлн долл. США. Соглашение о сотрудничестве с Китаем подписали 140 стран Азии, Африки, Европы, Океании, Северной и Южной Америк и 31 международная организация. Россия, руководствуясь внутренними интересами и политической целесообразностью, принимает непосредственное участие во многих инициативах в рамках проекта «Один пояс – один путь»: Россия является одним из трех крупнейших акционеров Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, российские университеты наряду с китайскими и иностранными вузами входят

в Стратегический союз высших учебных заведений, по территории России запущены железнодорожные маршруты до Калуги, Екатеринбурга, Челябинской области и транзитные маршруты доставки грузов в страны Европы [3].

Несмотря на жесткую торгово-экономическую и политическую конкуренцию за сферы влияния на Евразийском и Азиатско-тихоокеанском регионах, Российская Федерация как участник и инициатор интеграционных союзов ЕАЭС и ШОС по-прежнему остается одним из ключевых стратегических партнеров.

#### *Литература:*

1. В.В. Путин: СНГ мало чем отличается от политического дискуссионного клуба. – URL: <https://russian.eurasianet.org/node/56944>
2. ШОС и ЕАЭС: объединение усилий для реализации экономических потенциалов. – URL: <http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages>
3. Транспортная геополитика. Президент ОАО «РЖД» Владимир Якунин о будущем глобальных транспортных коридоров и роли России в них // Коммерсантъ Власть. – 2015. – № 16.

## **Socio-Political Audit of Integration Processes in the Eurasian Space**

**Gimaev I.Z.**

***Institute of Strategic Studies of the Republic of Bashkortostan (Ufa)***

*The article is devoted to the analysis of integration processes in the post-Soviet space. The reasons, prerequisites, relevance of their formation are considered. The definition of the Eurasian Economic Union, characteristics of other integration unions of the countries of the Eurasian and Asia-Pacific regions, their interaction and conjugation are given. The role of Russia in the economic and political development of the region is indicated.*

*Key words: socio-political audit, integration processes, Eurasian space, Asia-Pacific region, economic cooperation*